

运河街道计生办

祝贺《齐鲁晚报·今日枣庄》创刊两周年



▲计生妇联合行动开展计生政策宣传

►技术服务人员开展健康检查



运河街道推进 出生人口性别比综合治理

运河街道计生办坚持宣传引导、制度保障、利益导向、部门协作常抓不懈,全力推进出生人口性别比综合治理工作,取得明显成效。

明确目标责任。街道党工委办事处先后制定关于综合治理出生人口性别比、集中打击“两非”工作文件,成立了街道党委书记任组长,街道纪委、派出所、计生办、工商所、卫生院等部门主要负责人为成员的综合治理性别比工作领导小组。各社区居委会相应成立了领导小组,提供相应线索,配合做好安排查办工作。

加大宣传力度,营造浓厚舆论氛围。利用街、居人口学校、宣传栏等,采取张贴宣传标语、印发宣传单、宣传品,设立宣传点、出动宣传车、悬挂横幅、入户家访等大力宣传《山东省禁止非医学需要鉴定胎儿性别比和选择性别终止妊娠的规定》,宣传当前出生人口性别比偏高的严峻形势,及“两非”行为危害。同时加大对“两非”典型等公开曝光力度,增强惩戒和教育的威慑力,引导广大群众自觉抵制“两非”行为。

强化孕情服务管理,杜绝选择性别比终止妊娠现象。一是严格落实已婚育龄妇女孕情全程跟踪随访服务制度。将所有人口计划户和符合再生育暂未领取《生育证》人员全部纳入跟踪服务范围,按照“五个一”的管理

模式,建立孕情随访档案,指定专人每月对其进行对孕情中断人员实行个案调查,属于选择性别比终止妊娠的将严肃追究责任。二是建立管理机制加大查体力度在查体过程中查体技术人员,计生办包居人员、当事人共同签字和查体结果责任制度,街道分管领导、计生办主任、与街服务站B超室人员进行了岗位责任制,政策内外孕,因医学需终止妊娠的,必须经过人口计生局许可,并接受医疗机构实施终止妊娠。对非医学需要人为选择终止妊娠人员。由街道打击“两非”办公室严肃查处,处罚。四是落实责任追究,街道党工委、办事处与各责任部门签订《综合治理人口性别比和打击两非工作责任书》确立一把手亲自抓,负总责机制,对孕情随访服务落实不到位,查处“两非”不及时,严格追究责任。

强化部门协作,合理整治“两非”在专项治理集中活动中,街道党工委、办事处抽调街道派出所、计生办、工商所、卫生院等相关部门,组成联合执法督查组对医疗机构、个体诊所及药店进行清理清查和整顿,对可能存在隐患的重点部位,重点环节开展经常性督查严厉打击“两非”行为。同时加强社会监督建立举报电话,印发了打击“两非”举报办法。

(王瑞 蔡成果)

运河街道提升 城市和流动人口管理服务水平

针对城区人口结构复杂,流动人口数量多,变动频繁的实际,投资3万余元专门开发了“单位在职人员计划生育信息管理系统”,并将流动人口纳入与常住人口“同管理,同服务”的范畴,大力实施“以房管人、以单位管

人;动态跟踪,联合服务”,力求把辖区内育龄妇女一个不漏地管起来,服务好。并加强与公安、工商、劳动、建设等部门联系,每月相互通报信息,资源共享,进一步提升了工作效率,保证了工作质量。

(王瑞 蔡成果)

运河街道提升计生服务水平

新春以来,运河街道计生办以群众满意为目标,强化工作措施,创新工作方法,全力提升人口计生管理服务水平和服务质量。

强化宣传,营造舆论氛围。利用宣传车、宣传栏、广播、文艺演出等形式开展丰富多彩的宣传教育活动,加强对计划生育法律法规的宣传,组

织计生办人员、社区计生专干进入入户向居民发放宣传品。

深化服务,方便群众办事。制作了方便群众办证站牌,印制了《计划生育证件办理指南》、《计划生育服务手册》申领程序,办理《独生子女父母光荣证》须知、出生入户注册须知等宣传材料;在服务大厅设立咨询

台,摆放宣传品及办理各类证件指南,面对面为办证人员讲解计生政策,介绍各类证件、手续办理流程和处理时限,做到一次性解决。

强化责任追究。为明确办证人员的责任,实行定位定岗,对无正当理由拒不办证的工作人员一经查实严肃处理,情节严重的,责令停薪停职。

(蔡成果)

运河街道积极推行居民自治

运河街道计生办发挥协会优势,扎实推进社区计生基层居民自治,开展优质服务。

按照“章程合同同意化、监督落实制度化、奖惩兑现公开化、管理服务规范化”的工作要求,街道党工委办事处,加强领导,明确工作任务,街道与社区“两委”签订2013年计生工作目标责任书,完善计生基层居民自治组织网络。目前,全街16处居委会召开完2012年度居民自治兑现大会。对好媳妇、好婆婆、好妯娌、五

好会员等先进典型人物,婚育新风文明户进行表彰奖励。同时,制定2013年计生协会责任书,居民自治章程等一系列规章制度,引导居民加强自我教育、自我管理、自我服务、自我监督。

各社区计生协会向居民提供公共服务,争取集中时间,集中技术力量唱响“关爱女孩、珍惜健康”的服务主旋律。利用街居人口学校培训阵地,邀请区计生局服务站专业技术人员和街道计生办服务站骨干人员,以“避孕节育、优生优育和生殖健康”等知识为重点,对居民进行系统培训,改“坐等服务”为“上门服务”,为群众提供方便、优质的计生技术服务。

(蔡成果)

运河街道优化服务抓好孕前优生健康检查

运河街道计生办采取有力措施,全力抓好负责孕前优生健康检查工作。

结合实际,制定负责孕前优生健康检查实施方案,召开全体干部职工会议,加强孕前检查的宣传,明确具体职责和任务,确保工作落实。

组织计生办服务站技术人

员、社区专干、包居人员采取发放彩页、宣传资料、面对面咨询等多种形式,向育龄群众宣传国家免费孕前优生健康检查知识。提高群众优生意识和自我保护能力,动员群众积极和知情参与,提升群众参检的自觉性和主动性。

街道计生办和各社区相互沟通,密切配合,建立“政府领导、部

门合作、全民参与”的联动机制,通过开展优生咨询,举办健康知识讲座及发放资料等多种形式,为待孕夫妇提供健康教育服务,讲解优生优育知识。同时,为方便群众及时参加检查,街道计生办安排车辆为育龄群众做好后勤服务。

(蔡成果)

运河街道“八清八落实”提升 育龄妇女信息覆盖率和管服务理质量

先后组织开展了以“已婚育龄妇女普查、避孕节育措施落实、城市人口常住人口和流动人口清理清查”等为重点的冬季和春季计划生

育集中服务活动。各社区居委会按照“八清八落实”的要求,认真组织开展了入户清理清查活动,进一步澄清了辖区内人口底数,

最大限度消除了计划生育漏管漏报,提升了育龄妇女信息覆盖率和管服务理质量。

(王瑞 蔡成果)

运河街道强化宣传教育转变群众观念

深入开展婚育新风进万家活动,利用广播电视、宣传车、张贴标语、发放宣传单等形式,深化国策再教育;在整个辖区流动人口密集的地方,设立流动宣传展牌,使群众无论走到哪里都可以接受宣传教育;依托人口学校、人口文

化广场等宣传阵地,向育龄群众传播婚育新风知识,提高群众计生知识知晓率,有效促进了计生工作开展。

全街现已共印发宣传品、宣传单5万余份,刷新永久性宣传标语、漫画墙等300余幅,举

办大型宣传活动6场(次),受教育群众5万余人(次),在社会上引起强烈反响。

(王瑞 蔡成果)

运河街道积极开展系列化优质服务

按照区计划生育领导小组统一安排和部署,每季度开展一次以健康查体、节育措施落实、随访服务、宣传教育、违法生育查处等为重点的计划生育集中服务活动,严格落实挂账销号制度和季度奖惩制度,着力解决已婚育龄妇女管理跟不上、服务不到位等问题,尤其对连续两个季度以上未参加查体、长

效节育措施落实不到位和计划外怀孕等情况,加大追查落实力度,对年满18周岁男女未婚青年加大跟踪随访,最大限度提高工作质量,消除管理死角和盲区,稳定了低生育水平。

对在查体过程中发现未按规定落实长效节育措施的,及时予以落实,对确实不能落实的,经区计生服务站检

(王瑞 蔡成果)

